

西南地区政务服务“跨省通办”再添新成员

本报讯（记者 江婷婷）记者从近日在贵阳举行的西南地区政务服务“跨省通办”新闻发布会上获悉，第一批西南五省区市“跨省通办”事项清单，包含国家要求实现通办的128项和区域特色服务20项，涉及民政、税务、交通等17个部门的事项，已基本实现通办。同时依托全国一体化政务服务平台，五省区市联袂打造的“跨省通办”服务专区正式上线，服务涵盖户籍迁移、医保社保、住房公积金办理、道路运输等高频事项，为企业群众提供了

更加便利的网上通办服务。

西南地区地缘相接，山水相连，人员往来密切。为解决企业和群众异地办事“两头跑”“折返跑”现象，2021年4月21日，重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区在昆明签署了《协同推进西南五省区市政务服务“跨省通办”合作协议》，协同推进线上“一网通办”、线下异地代收代办，加强数据共享和业务协同，从而打造更为开放便捷的政务服务环境。这也标志着西南地区“跨省通办”改革正式启动。通过一年多

的工作推进，各省份真诚沟通、密切协作，取得了明显进展。五省区市联合印发加快推进建设“跨省通办”相关文件15项，协商建立了保障“跨省通办”落地落实的10项工作机制。有力推动五省区市“跨省通办”“四梁八柱”基本形成。

据介绍，为尽可能方便有办事需求的企业群众，在清单之外，协作各方按照“一事一协商”原则，通过远程视频沟通，更大范围办理“跨省通办”事项。据统计，截至目前，五省区市“跨省通办”办件量共计1533万件。（下转第3版）

谌贻琴在检查调度全省防汛救灾工作时强调 以“时时放心不下”的责任感全力抓好防汛救灾 确保人民生命安全和社会大局稳定

时光辉等参加

本报讯（记者 许邵庭）6月3日，省委书记、省人大常委会主任谌贻琴到省水利厅、省自然资源厅、省应急管理局检查调度全省防汛救灾工作，看望慰问节日期间值班值守的干部职工，代表省委、省政府向奋战在防汛救灾一线的全省广大党员干部群众表示慰问。她强调，要坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神，始终坚持以人民至上、生命至上，统筹发展和安全，立足防大汛、抢大险、救大灾，以“时时放心不下”的责任感，全力抓好防汛救灾各项工作，确保人民群众生命财产安全，确保全省大局安全稳定。省委

副书记、省政法委书记时光辉，省领导吴强、陈少波、李再勇参加。今年入汛以来，全省已经历8次强降雨天气，防汛形势严峻。谌贻琴首先来到省水利厅水旱灾害防御值班室，听取全省汛情和防汛工作汇报，察看水库、河道实时监控画面，详细了解气象预报、灾害预警等情况，要求进一步总结经验做法，大力提升监测预警的及时性、精准性。随后，谌贻琴来到省自然资源厅，详细了解全省地质灾害防范工作情况，强调要盯紧盯牢灾害隐患点和易发区，坚持人防技防相结合，必要时果断组织群众转移避险，持续提升地质灾害防治水平。

在省应急管理厅指挥中心，谌贻琴主持召开会议，研究部署全省防汛救灾工作。她强调，全省各地各部门要从“两个维护”的政治高度，以对人民生命高度负责的态度，清醒认识当前防汛救灾的严峻形势，时刻绷紧防汛救灾这根弦，从最坏处着眼，做最充分准备，抓实抓细各项工作，坚决守住不发生群死群伤事故的底线。要进一步突出重点，加强对降雨集中地区以及地质灾害隐患点、病险水库、在建水利工程、山塘、沿江堤坝等重点部位的气象监测预警、汛情研判，强化应急值守和救援准备，确保一旦发生灾情第一时间有力处置。要进一步完善指挥体系和协调联动机制，强化部门协同，应急、水利、自然资源、气象等部门要各负其责、通力配合，形成防汛救灾的强大合力。要切实加强防汛救灾、应急安全等宣传教育，提高群众防灾避险意识和自救避险能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。要妥善安置受灾群众，组织和帮助受灾群众开展生产生活自救，尽快恢复正常生产生活秩序。要层层压实责任，各级领导干部特别是党政“一把手”要深入一线、靠前指挥，切实把责任扛起来、把任务落下去，决不能把说了当做了、把做了当做成了，真正做到守土有责、守土有方、守土有效。

省有关部门负责人参加。

救援人员 在一线

6月1日晚，毕节市织金县熊家场镇受特大暴雨影响，发生洪涝灾害，有群众被困，毕节市消防救援支队立即启动应急响应救援机制，调集织金、七星关、大方、纳雍、金沙、黔西22车105人，携带救生艇、救生衣等救援装备前往熊家场镇开展救援。

救援人员在泥泞中挨家挨户搜索被困群众，及时将被困群众转移到安全地带。截至目前，共营救出1名被困人员，安全转移17名群众，搜救工作正有序开展。

图为救援人员赶往熊家场镇。贵州日报天眼新闻记者 谢朝政 通讯员 王宗旺 魏星 摄



端午假日第一天

全省文化旅游市场平稳有序

本报讯（记者 赵林 周清）6月3日，记者从贵州省文化和旅游厅获悉，端午假日第一天，全省各地发布多项优惠措施，旅游产品供给丰富，传统节日文化活动精彩纷呈，全省文化和旅游市场平稳有序。

当天，全省各地推出了一系列宣传中国传统节日、民族特色的活动，宣传传统节日文化，阐释端午传统文化内涵，并发布多项优惠措施。省文化和旅游厅于5月28日面向省内用户发放1000万元“多彩贵州·助商惠民”文旅消费券，推出“动感户外控秘康体之旅、绚丽多彩休闲养生之旅、刺激酷炫舒心养生之旅”等多条避暑康养度假主题自驾游线路产品，打造出一批新项目、新业态、新玩法，通过近郊游、周边游、自驾游、休闲游、度假游、康养游等方式，让省内外游客开心畅游多彩贵州，丰富打卡体验，提振文化旅游消费市场。

贵阳市云岩区举办“我们的节日·端午节暨非物质文化遗产传承系列活动”；六盘水市梅花山景区组织“端午祈福——梅花钟”“精灵包粽”特别活动；毕节市大方县奢香古镇以“奢香故里——粽意大方”为主题举办各类民俗活动及趣味活动，百里杜鹃景区举办“贵州省第七届速度轮滑公开赛”并推出“端午康养线路”，（下转第3版）

六盘水推进新的组合式税费支持政策落地 政策“货真价实” 优惠“真金白银”

贵州日报天眼新闻记者 余昌旭 通讯员 何春瑾

纾困的决心 复苏的信心

为进一步推进国家新的组合式税费支持政策落地，六盘水市税务局通过“小钟税课”“盘盘话税收”“e课堂”“税小六”等直播间每周开设专题直播，向全市符合条件的纳税人详细讲解减税退税政策，并通过“12366”服务热线和税企互动平台提供点对点“非接触式”辅导，帮助企业及时享受税费优惠。

不久前，税务工作人员通过系统税收数据分析，了解到盘州

市汉兴缘旅游建设管理有限公司符合增值税留抵退税政策后，第一时间主动联系企业，提供针对性政策辅导和支持，并及时告知办税流程，6000多万元退税资金直达企业账户。

“疫情让旅游产业受创严重，目前又在贷款开发温泉项目，资金是最大难题。”公司财务经理陈大雄说，退税流程十分简便，“这笔退税将我们的资金压力变成了动力，我们有信心在今后的发展中再上一个台阶。”

贵州盘州市晟佑最新能源有限公司近日获得1200多万元的退税

税，公司办税人员江明英很激动：“新实施的组合式税费支持与以前的税收优惠相比，感受很不同，申请增值税留抵退税很方便，不用像以前那样提交书面申请资料，现在只需要通过电子税务局申请即可，审批也很及时。其次是感觉这次的政策‘货真价实’，对新能源企业来说，研发和生产都需要大量资金运转，有钱了，我们的心里就很踏实。”对于这笔1200多万元的退税使用，江明英介绍：“公司计划一部分用于偿还融资租赁的贷款，一部分用于经营性支出。”

何发展，到2019年底，我们才摘掉了‘贫困帽’。”

变化，始于2021年。全面推进乡村振兴，牛蹄关村开始有了起色。

立足良好的生态资源和丰富的文化要素，以开展市级特色田园乡村振兴集成示范试点建设为契机，牛蹄关村引进贵阳文通书局图书馆有限公司，成立了安顺市牛蹄关文化旅游发展有限公司，大力建设乡村振兴校农融合实践基地，全力发展乡村旅游。（下转第3版）

牛蹄关村开了咖啡馆

本报讯（记者 胡丽华 胡玉山 杨曦）“快来村里喝咖啡！”5月28日，安顺经开区幺铺镇牛蹄关村村民娄瑶发布了一条微信朋友圈，吸引了不少人点赞评论。

90后的娄瑶是土生土长的牛蹄关人，前几年一直在外打工。如今村子完全变了样，乡村旅游发展红火，娄瑶选择回家乡工作，经常在

压实责任 加强预警 防洪度汛 全省水利部门全力做好强降水应对工作

本报讯（记者 杨静）6月3日，记者从省水利厅获悉，据预测，端午假日期间，我省自北向南将出现强降水天气，本轮强降水天气范围广、强度大、雨势猛、致灾性强，且与前阶段降雨区高度重叠，极易引发山洪灾害。为坚决保障人民群众生命财产安全，按照省委、省政府要求和有关会议精神，省水利厅要求各级水利部门全力以赴做好强降水防范工作。

压实压实防御责任。各地各单位按照统一指挥、分级负责的原则，做好辖区内水旱灾害防御工作，做到认识到位、职责到位、指挥到位、措施到位。各水库水电站、山塘防汛行政、技术和巡查“三个责任人”和山洪灾害防御行政、监测、转移“三个负责人”要在岗到位，履职尽责。

加强监测预报预警。各地各单位密切关注雨水情变化，特别是加强暴雨落区水工程、山洪灾害危险区、重要江河

（下转第3版）

安全生产“打非治违”专项行动

凤冈巧解车辆占用消防通道

本报讯（记者 黄军）“太好了！现在我们小区的消防通道没人敢堵了，以前这里都停满了车……”5月30日，家住凤冈县嘉兴丽园小区的王女士连连称赞。

日前，凤冈县消防救援大队以消防安全“打非治违”专项行动为契机，创新消防车通道治理模式，有效解决车辆违停占用、堵塞消防通道的“老大难”问题。

当消防救援大队发现消防车道上有违停车辆时，在不对车辆造成任何损坏的情况下，会将一个特殊的“电子告知单”吸附在车身上，并拍照取证上传到系统后台，再由大队执法人员审核通过

后进行一键锁定。

这张“电子告知单”外观看起来像一个红色的“脸盆”，中间印有二维码与“消防车道禁止占用”的字样，内部有吸盘、定位系统、报警系统等。“电子告知单”启动后，利用真空吸附的原理牢牢吸附在车身上，吸力可达300千克以上，虽然人力无法拔下，但不会对车辆造成任何损坏，车主到消防部门接受处罚后才能取下。

凤冈县消防救援大队防火监督员张玉鑫说，自消防车道治理工作启动以来，大队一共张贴了“电子告知单”50余个，惩治消防违法行为50余起，确保了全县消防“生命线”畅通。